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e acuerdo con el Dr. John E. Lobst, director de Cien-

cias de Computacién avanzadas de la Sociedad de

Periédicos de los EE. UU. el problema mas grave d’el
momento es uno que ha sido creado por la misma tecnologid
o mejor dicho, por la falla de los técnicos que crearon los
programas sin tomar en cuenta algo muy basico como era la
manera como las computadoras describen el ano.

Al inicio de la era informatica, en los afios 50-60, 105
lenguajes de computo fueron disenados con el propdsito de
minimizar el consumo de la memoria en la computadora, ¥
por ello se disefiaron sélo dos digitos.

Alser disenadas las computadoras con dos digitosimpli-
ca que al llegar al aiio 2000 dejaran de funcionar, ya que para
ellas el 00 se refiere al ano 1900.

A este fendmeno se le conoce en espafol con el nombre
de Problema A2K, donde se entiende que la K hace referencia
al vocablo griego Kilos, que significa mil. También se le
identifica como falla Y2K (Year Two Thousand).

El primero de enero del afio 2000 muchos de los sistemas
se detendran: desde un horno microhondas hasta la aviacion
misma.

Aunque desde el afio 1984 ya habia sido anunciado este
fallo, sin embargo, no se le habia
prestado mayor atencién sino hasta
1996. No obstante, en visperas de
cambio de siglo atin no se esta total-
mente preparado.

Lasconsecuencias de este feno-
meno son muy variadas y depende
del contexto. Se verd afectado todo

lo que maneje fechas y tenga un
chip incorporado: por lo tanto no
solo las computadoras sufriran el
impacto sino también otros artefac-
tos como lo son la television, equi-
posde sonido y otros de uso domeés-
tico. :

Las implicaciones van mds alla de un cese de funciones
de las microcomputadoras. Abarca campos como el economi-
co ya que al presentarse la amenaza puede ser que muchos
inversionistas retiren sus dineros de los bancos, lo que ocasio-
narfa una severa crisis financiera. Otros campos como el
bélico, el de la salud y las telecomunicaciones en general
también se veran afectadas.

Se teme que la aviacion se vea afectada debido al mal
funcionamiento delos controladores aéreos y la dispersion de
las direcciones. Esta situacién de presentarse sera sumamente
complicada dado que la cantidad de aviones sobrepasa la
cantidad de terreno disponible para su ubicacion. En otras
palabras harfa falta espacio para guardar todos los aviones
que existen.

En el campo del transporte no sélo la aviacién serd
impactada, sino también buses, carros, sistemas de sefaliza-
cién como los semaforos, sistemas radar, etc.

En el &rea de la salud las implicaciones no serian menos
severas, sobre todo para el caso de personas que portan
equipos de marcapaso, en lo que al vencimiento de medica-
mentos se refiere, equipos de quimioterapia y radiacion,

mf)nltores, laboratorios, radiologia y otros sistemas de diag
nostico.

En las telecomunicaciones el impacto no serd menol,
dz-_xdo que se podria ocasionar la caida de las redes nacionales
€ Internacionales, la caida de satélites, entre otros.

Sevaticina quelos servicios generales como el de abaste-
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“IMiento de electricidad, agua, telefonia también podrian
;’erse afectados; lo que como es de esperarse podria alterar las
abores domésticas y empresariales.
) El suminstro de alimentos y otros bienes de consumo, los
Sistemas de edificios (luces de emergencia, generadores, siste-

‘Mas de control de incendios, sistemas de ventilacion y calefac-

C10n, cierre de puertas, ascensores, sistemas de seguridad,
tampoco escaparan. Igual suerte pueden correr los registros

‘Publicos quienes pueden ver interrumpidos el procesamiento

deinformacién y hasta ocasionarse errores en los registros, las
tarjetas de crédito y hasta los pagos de los salarios.

Todo lo que contenga un “microchips” se vera impacta-
do.

Realmente es un problema sin precedente en la historia
de la humanidad; el primer gran reto por resolver en la era
informatica y que afecta a todos sin excepcion.

Segtin investigaciones realizadas, pese a su magnitud
este es un problema del cual no toda la poblacion tiene
‘conocimiento. Por falta de una adecuada informacidn técnica,
se ha visto el asunto como algo increible y se hamanejado mas
‘bien como un asunto especulativo.
| No se sabe cual podria ser la dimensién del problema. Los
i prondsticos se basan en el conoci-
miento que se tiene del problema,
en hechos reales que han ocurrido
hasta la fecha y en la alta posibili-
dad de que ocurran en el cambio de

milenio.

Potencialmente es uno de los
problemas mds serios de nuestra
generacion, debidoalo dependien-
te que se ha convertido nuestra so-
ciedad de la tecnologia. Lo ideal
serd estar preparado.

Lapreparacionnosignificaque
vaya a ocurrir lo peor; solo se trata
de tomar las Previsiones Pruden-
tesy Desarrollar Planes de Contingencia que eventualmen-
te mitiguen las consecuencias, asi como almacenar alimen-
tos, agua, medicamentos, dinero en efectivo; tener a mano
documentos importantes como los de propiedad y estados
financieros.

Aunque se ha creido que pueden existir remedios provi-
sionales mediante el engaio de las computadoras para que
crean que el 00 es el afio 2000 y no el 1900, o cierto es que esto
N0 puede funcionar por la siguiente razon. El ano 1900 no fue
ano bisiesto, pero el 2000 si lo es, lo cual significa que las
Computadoras brincaran del dia 28 de febrero al 1 de marzo.
Porlotanto no hay solucién provisional, lo inico que se puede
hacer s estar prevenido para enfrentarlo.

: Larealidad es que no todas las organizaciones del mundo
Estdn Preparadas para enfrentar esa falla. A nivel mundial,
Mados Unidos y Australia son los que llevan la delantera en
ausr_eparacién; seguidos estan Canad4, Inglaterra, Israel y
: cha-DESc‘ie luego pese a esa preparacion no por eso dejaran
ntir el impacto.
COnSesljfai-seS en Qesarrollo seranlos mayores viFtimas delas
CaPacidag?laS flebldo aque carecen dg fondosy tienen escasa
Saltiag €cnica para realizar operaciones preventivas nece-
con Hasta que no se pruebe lo contrario, tenemos que contar
d quetodossistema de computacién dejard de funcionare] 31
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PrOb;eri?bre de 1999. Ignorar la situacion no resolvers el
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